



# КУЗБАСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана в январе 1922 года.  
№ 168 (14584)  
Воскресенье,  
20  
ИЮЛЯ  
1975 года.  
Цена 2 коп.

СООБЩЕНИЯ ТАСС

## В ПОЛЕТЕ КОСМИЧЕСКИЙ КОМПЛЕКС «СОЮЗ-АПОЛЛОН»

После успешного выполнения 17 июля основного этапа совместного полета стыковки советского космического корабля «Союз-19» с американским космическим кораблем «Аполлон» на околоземной орбите функционирует первый международный космический комплекс, пилотируемый Алексеем Леоновым, Валерием Кубасовым, Томасом Стаффордом, Висом Брандом и Дональдом Слейтоном.

Спустя три часа после стыковки советские космонавты открыли люк, соединивший орбитальный модуль «Союза-19» и стыковочный модуль «Аполлона», и командир корабля Алексей Леонов и Томас Стаффорд обменялись первыми рукопожатиями на орбите. Затем Томас Стаффорд и пилот стыковочного модуля Дональд Слейтон перешли на борт советского космического корабля «Союз-19».

В 22 часа 24 минуты по радиосвязи было передано приветствие товарища Л. И. Брежнева экипажу кораблей «Союз-19» и «Аполлон». От имени советского народа и себя лично Генеральный секретарь ЦК КПСС поздравил их со знаменательным событием — первой стыковкой советского и американского кораблей и пожелал экипажам успешного выполнения намеченной программы и благополучного возвращения на Землю.

Командир корабля «Союз-19» А. А. Леонов выразил горячую благодарность Центральному Комитету КПСС, лично товарищу Л. И. Брежневу за сердечное приветствие и высокую оценку труда советских и американских ученых, конструкторов и космонавтов. Мы очень взволнованы теплыми словами Леонида Ильича, сказал Алексей Леонов, и будем работать еще лучше. Очень много хочется сказать Леониду Ильичу в ответ на его возгласные слова, и мы, космонавты, выразим ему свои искренние чувства благодарности еще раз при личной встрече по возвращении на Землю.

Затем с приветственным словом к международному экипажу обратился президент США Дж. Форд, который пожелал ему успеха в совместной работе на орбите.

Находясь на борту «Союза-19», советские и американские космонавты обменялись государственными флагами СССР и США. Подписали свидетельства Международной федерации авиационного спорта о первой международной стыковке в космосе. Советский экипаж передал американскому экипажу флаг ООН, который по завершении полета будет передан совместно космонавтами и астронавтами в Организацию Объединенных Наций.

По окончании первого взаимного перехода космонавтов Дональд Слейтон и Валерий Кубасов в стыковочном модуле начали совместный научный эксперимент с электрической плавильной печью. Экипажи обменялись приборами для проведения биологических экспериментов.

18 июля в 12 часов 05 минут по московскому времени начался второй взаимный переход космонавтов. На борту космического комплекса «Союз-Аполлон» были продолжены совместные научные эксперименты в соответствии с намеченной программой.

Алексей Леонов перешел на борт «Аполлона» и проведет там шесть часов. Программа его посещения американского корабля разнообразна. Он ознакомится с оборудованием, аппаратурой и работой бортовых систем «Аполлона», проверит проводную связь между кораблями, произведет кинофотосъемку.

Во время встречи на борту «Аполлона» А. А. Леонов продолжит с американскими космонавтами подписание совместных документов. Он соединит металлические платы, доставленные обоими кораблями, в единую памятную доску, символизирующую советско-американское сотрудничество в космосе.

В эти же часы на корабле «Союз-19» работают в соответствии с утвержденной программой Валерий Кубасов и Ванс Бранд.

Работа советских и американских космонавтов проходит в дружеской атмосфере, при полном взаимопонимании, четко и слаженно.

Космический полет кораблей «Союз-19» и «Аполлон» и проводимые их экипажами эксперименты свидетельствуют о широких возможностях сотрудничества народов различных стран в интересах мира и прогресса всего человечества.

## «САЛЮТ-4»: ЭКИПАЖ ВЫПОЛНЯЕТ ТЕХНИЧЕСКИЕ ЭКСПЕРИМЕНТЫ

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ. 18 июля (ТАСС). Очередной рабочий день экипажа станции «Салют-4» завершился сегодня в 6 часов утра. Выполнив программу дня, Петр Климук и Виталий Севастьянов продолжили технические эксперименты. С помощью комплексной установки «Фреон» космонавты провели цикл исследований поведения жидкости в условиях орбитального полета. Исследования проводились в различных режимах работы установки.

Результаты экспериментов будут использованы при создании перспективных гравитационных систем космических аппаратов.

Самочувствие и состояние здоровья космонавтов Петра Климук и Виталия Севастьянова хорошее. Полет продолжается.

## ИДЕТ СУББОТНИК, ДЕНЬ ВТОРОЙ: УДАРНЫЙ МЕСЯЧНИК ВЫШЕ ТЕМПЫ И КАЧЕСТВО

### ДНЕВНИК СЕНОКОСА

Намечено заготовить:	Заготовлено на 18 июля:
Сена — 428.000 тонн	86.500 тонн
Сенажа — 430.000 тонн	110.800 тонн
Витаминной муки — 50.000 тонн	13.948 тонн

На 18 июля совхозы и колхозы области скопили травы на 185.400 гектарах. Витаминной муки заготовлено 27,8 процента к заданию, сена и сенажа вместе — 23,7 процента. За отчетные сутки прибавка составила: на косовище — 12.000 га, производство витаминной муки — 880 тонн, заготовке сена — 11.200 тонн, закладке сенажа — 13.900 тонн.

По соревнующимся хозяйствам ход заготовки кормов характеризуется такими показателями в первой половине — выполнение задания заготовки сена и сенажа вместе, во второй — витаминной муки в процентах:

Промышленновский	37,3	31,8
Ленинский	35,4	47,3
Юргинский	32,0	31,6
Лялинский	27,2	33,8
Прокопьевский	31,0	18,4
Беловский	22,2	28,5
Кемеровский	30,7	30,2
Новокузнецкий	20,0	26,5
Красноармейский	19,7	24,4
Топкинский	18,7	19,6
Чебулинский	16,0	28,4
Тисульский	11,8	18,1
Ижморский	14,2	27,2
Ясский	13,7	20,3

### ПИСЬМА ИЗ СОРЕВНУЮЩИХСЯ РАЙОНОВ

## 1, ВДВОЕМ НА ЛЕВОМ ФЛАНГЕ

Два района рядом. Районы — Ижморский и Ясский в 15 километрах друг от друга. Однако географическое, климатическое условия и земля одна — тяжелой таежной суглинок, и лесов примерно поровну, невелики в них и трудны для хлебороба площади полей. Одним словом, самой природой соревнующиеся районы поставлены в совершенно равные условия. Ручья об ручья должны добывать они свой невеликий хлеб, обогащая друг друга крупными приростами гектаров передового опыта. Любая новинка, рожденная трудовым соперничеством.

Нетрудно убедиться, побывав в эти жаркие дни на полях и лугах районов, что здесь сделано много доброго. Есть, к сожалению, и немало наглядных примеров, как нельзя относиться к делу. Оба района пока замыкают областную спешку. Хотя есть в них все возможности выйти в кампания по заготовке кормов в число передовых.

Совхоз «Красный Яр» на заготовке кормов — одно из передовых хозяйств Ижморского района. По полноте нормы выполняют на суточном агрегате АМ-0,4 смены машинистов Э. Д. Колма и Г. М. Милогулова, машинисты тракторных ремонтных бригад В. Ф. Мозгунов, В. М. Кирил, И. Ф. Кучин. Совхоз в ближайшие дни выполняет задание ударного месячника по подготовке витаминной муки. Чем поощрили, как отметили труд передовиков? Ничем и никак. В совхозе «Красный Яр» в других хозяйствах обоих районов красные флаги в центре села подняты только в честь дождя. Сенокос как будто и не начинался. В шести ижмор-

## ПЯТЬ НОРМ!

Механизированное звено коммуниста Анатолия Андреевича Иванова из Ленинского Кузнецкого отгормовхоза 17 июля заготовило 126 тонн сена при плане 26 тонн. Это почти пять дневных норм. В составе звена — Александр Варфоломеевич Любушкин, Виктор Анисимович Пелагеевский, молодые механизаторы Владимир Горшков, Виктор и Сергей Ивановы, Виктор Жеваев.

Николай Щербинин, Николай Громов, Виктор Зуев. Этот итог — результат продуманной организации труда в звене, высокого чувства ответственности за создание прочной нормовой базы для общественного сенокоса. Г. КОЗЛОВ, секретарь райкома партии, Ленинский Кузнецкий район.

## СОВМЕСТНЫЙ ШТУРМ КИПИТ РАБОТА

Поработать на всекузбасском субботнике по заготовке кормов с полной отдачей сил — с таким настроением приехали механизаторы разрезов «Моховский» и «Грамотейский» в свой подшефный совхоз «Борисовский». В совхозе эту помощь ждали, к приему людей готовились.

Вдоль огромного поля тянется лесозащитная полоса. Выкосят всю траву рядом с ней, сметают ее на автомашину — такова задача на сегодняшний день у горняков. А другая группа горняков отправилась помогать селам пухляк и заготовить тонны прессованного сена.

Судя по тому, как сразу деловито люди приступили к работе, легко можно было понять, что они здесь не впервые. Заместитель директора разреза «Грамотейский» В. И. Мальчик и инженер БРЗА разреза «Моховский» Н. М. Абагуров в коротком интервью подтвердили, что горняки давно помогают селам. С их помощью совхоз уже заложил 447 тонн сенажа и 785 тонн сена. В. МОИСЕЕВ, спец. корр. «Кузбасса», Крапивинский район.

Тысячи новокузнецких выехали субботним утром на сенокосную страву в хозяйства Новокузнецкого района. Многие из них примут участие в прополке овошей.

Мы побывали в нескольких хозяйствах. Сенокосные угодья совхоза «Еланский» изрезаны логами и косогорами, где траву можно взять только косой. Уросяи обещают быть богатыми. Поэтому только в этом небольшом совхозе горняками поручено поставить почти тысячу тонн сена.

Воскресник — это рынок. В совхозе вместе с шефами подготовили почти двести дровиков к воскреснику, выделили грабли, технику. Обширные коноватые луга в совхозе «Сидоровский». И здесь взять траву можно только вручную. В субботу утром на них выехали более 600 косарей — в основном рабочие Запсиба.

Организовано встретили участников воскресника в совхозе «Притомский». Сюда прибыло более тысячи трудящихся Орджоникидзевского района Новокузнецка и Междуреченска. Директор совхоза Л. И. Осипов говорит:

— Большую часть людей мы направим на сенокос, остальных — на прополку овошей. О том, как встретили на селе горожан, рассказывает второй секретарь Новокузнецкого райкома партии Г. Т. Прокопкин:

— Вместе с шефами мы подготовили более 4 тысяч кос. Заранее намечены участки, вознакомили представителей предприятий с ними. Определили технику, которую участниками воскресника будут использовать при сенокосании сена.

На воскресенье вышли и сотни жителей села — работники торговли, сельсоветов, школ, больницы. Им предстоит поставить 1.300 тонн сена. Сейчас хозяйства района, — говорит Г. Т. Прокопкин, — сена стоят в сутки 1.000 тонн, сенажа закладывают 1.500. Это больше, чем намечено графиком.

Г. ЛЕБЕДЕВ, корр. «Кузбасса», Новокузнецкий район.

## ВРУЧЕНИЕ М. А. ШОЛОХОВУ ОРДЕНА ЛЕНИНА

18 июля в Кремле Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный вручил писателю М. А. Шолохову орден Ленина.

От имени Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР Н. В. Подгорный торжественно поздравил М. А. Шолохова с днем его рождения и заслуженной наградой Родины.

Н. В. Подгорный передал М. А. Шолохову сердечный привет и горячие поздравления от Генерального секретаря ЦК КПСС товарища

## СЕГОДНЯ — ДЕНЬ МЕТАЛЛУРГА

На этом снимке вы видите передовых рабочих проволочного стана «250» Запсиба Р. И. Лосева, Д. Д. Шушова, В. Ф. Демидова. Бригада, в которой они трудятся, считается одной из лучших на стане.

Г. Новокузнецк. Фото Ю. Сергеева.



А. ЗАЙЦЕВ, спец. корр. «Кузбасса», Ижморский, Ясский районы.



# Ваше воспоминание

## НАМ ПИШУТ ИЗ ДЕРЕВНИ

### ЧЕТЫРЕ ДИПЛОМА ОДНОЙ СЕМЬИ

Телеграмма была краткой: «Государственные экзамены сдали успешно». А спустя два дня С. В. Степанов встречал дочь Валентину. Диплом агронома, полученный ею, был четвертым по счету в семье Сергея Васильевича, бригадира колхоза «Ударник полей». Свою учебу на заочном отделении Кемеровского совхоза-техникума Валентина совмещала с работой агронома колхоза «Рассвет».

Три года назад дипломированными специалистами стали ее старшие сестры Екатерина и Людмила — выпускницы зоотехнического отделения Мариинского сельскохозяйственного техникума. Кстати, заочное отделение этого же учебного заведения окончили и их отец. Ныне Екатерина — зоотехник учебного хозяйства техникума, где она ухаживает. Нелюбимым специалистом зарекомендовала себя и Людмила. Она — зоотехник-селекционер колхоза «Путь к коммунизму». Работу на фермах хозяйства Людмила успешно совмещает с учебой на 3-м курсе заочного отделения зоотехнического факультета Новосибирского сельскохозяйственного института.

При выборе профессии дочерей Сергея Васильевича Степанова не последнюю роль, конечно, сыграл пример их родителей. Учась в средней школе, Екатерина, Людмила и Валентина в дни летних каникул помогали в работе своей матери Римме Алексеевне — колхозной телнице, участвовали в заготовке кормов вместе с бригадой, возглавляемой их отцом.

Четыре диплома — не окончательная цифра в семье колхозного бригадира. На втором курсе биологического факультета Кемеровского университета учится четвертая дочь — Илона. Сын Сергей, окончивший ныне десятилетку, поступает на факультет механизации и электрификации сельского хозяйства Новосибирского сельскохозяйственного института.

Семья Сергея Васильевича — не исключение в селе Ивано-Родионовка, центральной усадьбе колхоза «Ударник полей». Более 50 лет назад, когда холеры бичевали крестьян из Чувашии, облюбовали себе место для поселения в далекой Сибири, среди первых поселенцев было имя одного грамотного человека. А за последние два года в высшие и средние учебные заведения поступили и учатся более двадцати человек из Ивано-Родионовки. Много парней и девушек из этого села получают специальности в профессионально-технических училищах.

Ивано-Родионовская бригада — одна из передовых в колхозе «Ударник полей». Одной из первых в области ей присуждено почетное звание «Бригада высокой культуры земледелия». Коллектив бригады из года в год получает в степной засушливой зоне в среднем по 18—20 центнеров зерна с каждого из 2.400 гектаров пашни. Земледелцам бригады доверено самое главное: семенные участки колхоза.

Руководители бригады Сергей Васильевич Степанов, вот уже тридцатый год возглавляющий ее, награжден орденом Ленина, орденом Октябрьской Революции, медалями ВДНХ. Высочайшими государственными наградами отмечены и многие рядовые труженники прославленной в нашей области бригады степных хлебопашей.

**А. КИРИЛЛОВ.**  
Промышленновский район.

Дорогая редакция! Читая репортаж о проводимом в Кемерове ярмарке десанно-вещевой лотереи и об истории первых лотерей в России, я вспомнил эпизод из своей молодости. В 20-х годах действительно проходила лотерея, а я одна из тех, кто получила «живой» выигрыш — настоящую молочную корову-симменталку. Странно, но именно это событие предопределило мою дальнейшую судьбу. Не зря у меня в альбоме хранится до сих пор фотоснимок той коровы...

Продав корову, я купила мажорский домик на окраине Новосибирска (тогда Новокузнецка), издала в аренду частные домики и открыла в них школу, зала в ней преподавать, директорствовать. Потом ездила в Москву, к Н. К. Крупской. Поездка помогла мне решить вопрос строительства первой советской школы на окраине Новосибирска.

Затем, около 20 лет, я работала в Кемерове — директором школы № 28. Сейчас Надежда Алексеевна ОСИПОВСКАЯ, учительница-пенсонерка.

**МАЛЕНЬКОЕ СЯРОМНОЕ** письмо на одной тетрадной страничке, пожалуй, никого не могло бы оставить равнодушным. Что ни фраза, что ни абзац биографии старой учительницы — то прямо-таки отдельный очерк. В отделе кадров горно нас переспросили: — Осиповская? Нет, в школе не значится... Вполне понятно: Надежда Алексеевна почти пятнадцать лет назад ушла на пенсию. А вот в совете ветеранов педагогического труда, что работает в Доме учителя, при упоминании о Н. А. Осиповской сказали с гордостью: — У нее за долгие годы педагогического труда две награды нашего правительства — ордена Ленина и Трудового Красного Знамени, награды Пролетарской в Кемерове я входила с едва скрываемым волнением. Кажется, в гости к самой истории Советской школы пришла. Но заочное знакомство, оказавшееся, даю далеко не полное представление об этом удивительном человеке. Надежда Алексеевна, несмотря на свои семьдесят четыре года, горячо боролась она за выполнение каждого наказа избирателей! — Поинтересуйтесь, на-



пример, сегодняшней перепиши Надежду Алексеевну с учеными Академии Осиповская. Вот почему в двадцатую квартиру дома № 16 на улице Пролетарской в Кемерове я входила с едва скрываемым волнением. Кажется, в гости к самой истории Советской школы пришла. Но заочное знакомство, оказавшееся, даю далеко не полное представление об этом удивительном человеке. Надежда Алексеевна, несмотря на свои семьдесят четыре года, горячо боролась она за выполнение каждого наказа избирателей! — Поинтересуйтесь, на-

Какое счастье иметь злого ребенка! Мы лишены этой радости. Наши дети, Женя Савинков и Наташа Лаптева, находятся в специализированном интернате в Бердзее.

Одно утешает нас: у ребят есть все условия для учебы, труда и отдыха, они окружены заботой врачей и педагогов.

Медицинский пункт в интернате оснащен новейшей аппаратурой. Прекрасно оборудованы токарные, слесарные и швейные мастерские, фотолаборатория. Для детей организованы всевозможные кружки. У них есть свой кинозал. Почти в каждой группе — телевизоры, приемники, различные игры. И главное — во всем и везде чувствуется забота. Ребята всегда чистые, опрятно одеты. Не случайно в Сибири этот интернат считается покаятельным.

С большой чуждостью его работники относятся к нам, родителям. Встречают гостеприимно, к просьбам внимательны. В книге отзывов — одни родительские благодарности.

Хочется передать огромное материнское спасибо директору интерната И. И. Голыванову, завучу Л. Н. Длессенко, старшему воспитателю В. В. Доженко, врачу Л. З. Барминой и всем другим, кто по-отечески заботится о наших детях. Не выразить словами, как мы обязаны этим чудесным людям за их нелегкий благородный труд.

**Л. САВИНКОВА,**  
**З. ЛАПТЕВА,**  
г. Прокопьевск.

**ПОДАРОК ГОРНЯКАМ**

До Дня шахтера еще немало времени, но творческий коллектив Центрального дворца культуры угольщиков г. Ленинск-Кузнецкого уже оставил план его празднования. Сценарий предстоящего выступления (в него вошли и детские материалы о городе) написан местными авторами: старожилым и поэтом Н. И. Поповым и сотрудником редакции местной газеты В. И. Сергиенко.

Режиссер-постановщик В. г. Ленинск-Кузнецкий.

**С ЛЕТ ПОВЕДИТЕЛЕЙ**

Из Москвы возвратилась группа учащихся Кемеровской области под руководством преподавателя географии средней школы № 36 г. Анжеро-Судженска З. В. Андреевой. Ребята уча-

натур, не выносит одиночества, замкнутости. Старейшая учительница оказалась гостеприимной хозяйкой.

...Вот уже просмотрен альбом с данными любительскими фотографиями, которые имеют хорошую особенность возвращать человека в его детственную молодость, к истории. Отложено папка пожелтевших газетных вырезок, имеющих самое прямое отношение к биографии ветерана-педагога. Прочтены характеристики на учителя-отличника, подписанные заведующими

основательнице первой советской школы в центре Сибири, был проявлен интерес сотрудников музеев, руководителей отделов народного образования, ученых Академгородка? Расскажите, пожалуйста, об этом.

— Разрешите, отвечая на вопрос, сослаться на некоторые адресованные мне письма, процитировать их. Мне так удобнее.

«Вы прожили интересную жизнь, Надежда Алексеевна! Мы рады вам еще раз сообщить, что в Новосибирске, при Доме учителя, создается летопись истории народного

образования Сибири. Вам, Надежда Алексеевна, будут заслуженно отведены первые страницы этой почетной книги» (Из письма завуча Кемеровского городского Ю. Ясоловского).

Еще одно письмо в Кемерове из Новосибирского радио: «Детская редакция хочет рассказать о первых учителях Новокузнецка, в том числе о Надежде Алексеевне Осиповской. Помогите уточнить ее адрес...»

Из Истории истории, филологии и философии Сибирского отделения Академии наук СССР несколько писем. Вот строки из отзыва доктора исторических наук, профессора В. П. Соскина: «...Воспоминания ваши интересны. Спасибо вам за все!».

Дело в том, что ученые этого института пишут сейчас книгу «История советской интеллигенции Сибири». Приходится по мере сил помогать им в этой большой работе, в частности, по разделу народного образования.

Сотрудники Кемеровского краеведческого музея взяли у меня для экспозиции несколько личных документов и фотоснимков, посвященных педагогической и депутатской работе.

— На четырех десятилетиях, отданных педагогическому труду, 19 лет вы работали в Кемерове. Говорят, школа № 28 до вас была в числе худших по успеваемости, а вам удалось ее вывести в ряд передовых, где сейчас поводится семинары для директоров и завучей других школ города. Как вам это удалось?

Беседа вел **В. ОЛЕНЕВА.**

НА СНИМКЕ: Н. А. Осиповская. Фото Ю. Сергеева. г. Кемерово.

**ПЕРВЫЙ В МИКРОРАЙОНЕ**

Необычно выглядел Тапшагол в минувшую субботу. По улицам города одна за другой шли грузовые машины с мебелью и другими домашними вещами. Семьи горняков и строителей, люди других профессий переезжали в первые десяти кварталы, построенных в новом, еще не обжитом микрорайоне — Усть-Шальном.

**А. ПОПОВ.**  
г. Тапшагол.

**ЦЕННОЕ ЛЕКАРСТВО ИЗ ОКЕАНА**

Целебные свойства морских растений и животных известны с древних времен. Одно из таких растений — морская капуста. Она давно и широко применяется в медицине при различных заболеваниях не только в восточных, но и западных странах, и в СССР.

Морской капустой лечат атеросклероз, гипертоническую и острую энтеросклерозы.

**В. ГРИЩЕНКО,**  
фармацевт.  
г. Кемерово.

**РАЗДУМЬЯ О МОЛОДЫХ**

Здрастеу, боевая наша смена,  
Молодежь семидесятых лет!  
Ты еще, признайся откровенно,  
Лишь мечтаешь свой оставить след.  
Принимай от старших астафету,  
От того, кто шел путем прямым,  
Кто на стройке первых пятилеток  
В жизнь вступал таким же молодым.

Зажгли в тот день не позабытый,  
Много там найдешь своих друзей.  
Там в ряду с Изотовым Никитой  
Рекордсмен Стаханов Алексей.  
Там подя с Ангелино Паией,  
Дуся Виноградовой там путь —  
Не забудь о славной Вере маши,  
Мысленно с Волошиной побьюсь —  
Этот путь, подчас крутой, срывай,

Крепость этих пламенных сердец,  
Доблесть Зою, победив Терешковой —  
Для тебя высший образец.  
☆☆☆  
Молодежь! Она на гребне жизни.  
Видим в ней будущее свое.  
По Кузбассу и по всей Отчизне  
Крепнет слава зрелая ее.  
Целина ли колосится хлебом,  
Иль сплелх чудное луговое  
И в цагах и под открытым небом  
Всюду дежа крепких рук ее.  
Над рекою вставшая плотина,  
В сотни окон новое жилье,  
Новый стиз и новал картина —  
Это дело унылх рук ее.  
В зилане уольная глыба,  
Со снапики желатое жиньево,  
Стройка БАМа, зарево Записи —  
Это дело добрых рук ее.  
В телиное таежной россыпи света,  
Песни, где еричало горенье,  
В космосе летящая ракета —  
Это дело славыных рук ее.

## ЦВЕТЫ ДЛЯ АРТИСТОВ

— Какие чудесные у вас розы, и это — в Сибири! — Да, мы выращиваем цветы в собственной теплице круглый год!

Этот диалог я услышала в управлении Новокемеровского химкомбината, куда приехала группа артистов Московского драматического театра на Малой Бронной.

На столах просторного кабинета в высоких вазах стояли желтые и красные розы. Они действительно были чудесные!

Это было первое знакомство артистов с «продукцией» химкомбината.

Московские гости решили дать небольшой концерт. На сцене появляется ведущий — артист Валентин Смирнитский. Он представляет своих коллег. В зале — аплодисменты.

Засл. арт. РСФСР Л. Броневой сказал, что первейшая задача театра — встречи с трудящимися, что они, эти встречи, необходимы им, артистам, и всегда радуют.

После «Семнадцати мгновений весны» Л. Броневой снялся в нескольких фильмах, а в телеспектакле «Герой нашего времени» мы увидим его в роли доктора Вернера.

Ярко, эмоционально прочитал стихи Маяковского засл. арт. РСФСР Б. Курдривцев, тоже известный нам по многим фильмам, а рассказ В. Шустина «Ноль один» прозвучал в исполнении засл. арт. РСФСР

И. Кастреля. Были показаны сцены из спектаклей «Не беспокойся, мама», «Платон Кречет», «Трибунал». Артисты Виктор Камаев и Гитран Давыдов (их мы хорошо знаем и любим по выступлениям на Всесоюзном юмористическом сцене).

После концерта молодые работники преподнесли цветы артистам и высказали пожелание встретиться еще не раз. Потом артисты осмотрели некоторые произведения и цехи химкомбината.

Три недели находится на гастролях в областном центре Московский драматический театр на Малой Бронной. Тысячи кемеровчан побывали на его спектаклях. Артисты выступают в кинотеатрах, на предприятиях. Они побывали с концертом в лагере труда и отдыха старших классов Кемеровского района, ставши спектакли для труженников сел Ленинск-Кузнецкий, Кемеровского, Юргинского и Крапивинского районов.

У нас большая программа встреч с трудящимися города, — говорит директор театра М. П. Зайцев. — Поблизим также у горняков шахты «Северная» у коксохимиков... Нам приятно выступать здесь. Кемеровские зрители очень добродушные, любят театральное искусство. Впечатления у нас самые хорошие.

**Л. АНДРЕЕВА.**  
г. Кемерово.

**ПОПУЛЯРНЫЕ «ГОСТИ»**

— заслуженной артистки Л. И. Бугримовой, тигры — у Юрия Запашного, медведи — у Элеоноры Подчерниковой.

Служба Флора работала в группе «слоны и танцовщицы». Долго не могла она привыкнуть к одиночеству. И теперь подпускает к себе только словозаботного Анатолия Зиновьева, который и поит ее, и кормит, и на прогулки водит.

Наш пеликанчик совсем ручной. Он свободно расхаживает по двору, его можно погладить.

Белому медведю по кличке Дюк жарко. Он предпочитает дремать на прохладных опилках.

— Сколько у вас всего зверей? — 69 взрослых. Есть и молодичок. В Средней Азии у обезьян появился детеныш. Местные жители повисли дать ему кубское имя. Просьбу выполнил, назвав малыша Лулуимом, что означает в переводе на русский — «прекрасный».

— Расскажите немного о самых популярных «гостях»? — Все зверюшки вызывают большой интерес у посетителей. Многие из них раньше работали в цирке. Лыны

Интервью вел **Л. ТИКОМИРОВА.**  
с. Кемерово.



**ФОТОКОНКУРС «КУЗБАССА».**  
**МЫ СТРОИМ ЛЭП**  
Фото В. Кафо.

## ЛЕТО ТУРИСТСКОЕ

**ТУРНИР «ФРОНТ И ТЫЛ»**

В Кемерове, во Дворце пионеров, состоялся заключительная встреча победителей областного общественно-политического турнира «Фронт и тыл». Он был посвящен 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

В школьных городских и районных турнирах приняли участие более пятидесяти тысяч ребят. Понсковые отряды направили на областную выставку лучшие материалы о героях-земляках, участниках Великой Оте-

чественной войны и ответы на вопросы.

В Кемерове приехали одиннадцать лучших делегаций. С интересными рассказами о полевой работе выступили ребята Новокузнецка, Киселевска, Анжеро-Судженска, Юрги, Прокопьевского района.

**С ЛЕТ ПОВЕДИТЕЛЕЙ**

Ребята побывали в Московском государственном университете, Звездном городке, на ВДНХ.

**П. ЧЕНКАСОВ,**  
методист областной детской экскурсионно-туристской станции.  
г. Кемерово.

**ЦЕННОЕ ЛЕКАРСТВО ИЗ ОКЕАНА**

Целебные свойства морских растений и животных известны с древних времен. Одно из таких растений — морская капуста. Она давно и широко применяется в медицине при различных заболеваниях не только в восточных, но и западных странах, и в СССР.

Морской капустой лечат атеросклероз, гипертоническую и острую энтеросклерозы.

**В. ГРИЩЕНКО,**  
фармацевт.  
г. Кемерово.

**РАЗДУМЬЯ О МОЛОДЫХ**

Здрастеу, боевая наша смена,  
Молодежь семидесятых лет!  
Ты еще, признайся откровенно,  
Лишь мечтаешь свой оставить след.  
Принимай от старших астафету,  
От того, кто шел путем прямым,  
Кто на стройке первых пятилеток  
В жизнь вступал таким же молодым.

Зажгли в тот день не позабытый,  
Много там найдешь своих друзей.  
Там в ряду с Изотовым Никитой  
Рекордсмен Стаханов Алексей.  
Там подя с Ангелино Паией,  
Дуся Виноградовой там путь —  
Не забудь о славной Вере маши,  
Мысленно с Волошиной побьюсь —  
Этот путь, подчас крутой, срывай,

Крепость этих пламенных сердец,  
Доблесть Зою, победив Терешковой —  
Для тебя высший образец.  
☆☆☆  
Молодежь! Она на гребне жизни.  
Видим в ней будущее свое.  
По Кузбассу и по всей Отчизне  
Крепнет слава зрелая ее.  
Целина ли колосится хлебом,  
Иль сплелх чудное луговое  
И в цагах и под открытым небом  
Всюду дежа крепких рук ее.  
Над рекою вставшая плотина,  
В сотни окон новое жилье,  
Новый стиз и новал картина —  
Это дело унылх рук ее.  
В зилане уольная глыба,  
Со снапики желатое жиньево,  
Стройка БАМа, зарево Записи —  
Это дело добрых рук ее.  
В телиное таежной россыпи света,  
Песни, где еричало горенье,  
В космосе летящая ракета —  
Это дело славыных рук ее.

# ОКНО В МИР

## ПРОСТО ВЕЛИКОЛЕПНО!

Хьюстон, центр управления полетом 18 июля (Спец. корр. ТАСС). С неослабным интересом сотни представителей средств массовой информации из многих стран следят здесь за волнующим событием — стыковкой «Аполлона» с советским космическим кораблем «Союз-19».

Когда на телевизионных экранах появились изображения стыкующейся над планетой космических кораблей, в зале вспыхнули горячие аплодисменты. Американские и советские специалисты поздравляли друг друга с взаимным успехом.

С огромным вниманием было встречено здесь приветствие Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежневля экипажам кораблей «Союз-19» и «Аполлон-17». Затем присутствующие услаивали приветствие командантам президента США Дж. Форда. Из космоса прозвучали слова глубокой признательности советских и американских космонавтов за эти приветствия. Мы очень благодарны, сказал от их имени Т. Стаффорд, за теплые слова и взволнованные лица. Большое спасибо.

Космическая встреча на орбите вызвала энтузиазм специалистов, готовящих и обслуживающих полет. Мы счастливы, что стыковка кораблей «Союз» и «Аполлон» прошла успешно, заявил представитель хьюстонского Центра управления полетом Дж. Маклин.

Совершенно очевидно, что значение стыковки на орбите кораблей СССР и США, добавил он, неслучайно велико.

Руководители программы «Союз-Аполлон» с американской стороны Г. Ланни и Ч. Ли на пресс-конференции в Хьюстоне с большим удовлетворением отзывались о ходе полета и работе экипажей. Все идет хорошо, поставленные задачи выполняются, сказал Г. Ланни.

## АНГОЛА: УГРОЗА НЕЗАВИСИМОСТИ

Суть тревожных событий, происходящих сейчас в Анголе, очень точно сформулировал на днях председатель Народного движения за освобождение Анголы (МПЛА) А. Нето: «Единственной политической реальностью в этой стране является серьезное противостояние между реакционными и прогрессивными силами, между сторонниками полной независимости и сторонниками неоконилиализма».

Главным орудием реакции, которая пытается вернуть Анголу в кровавую орбиту гражданской войны и таким путем сорвать, приостановить ее независимость, является на 11 ноября с. г. является ныне так называемый Национальный фронт освобождения Анголы (ФНЛА), возглавляемый Х. Роберто. Близкий родственник президента Заира Мобуту и владелица ряда доходных компаний в этой стране Х. Роберто уже давно связал свои интересы с интересами американских компаний, действующих в этом районе Африки.

Сейчас главная цель руководителей ФНЛА и стоящих за их спиной кругов — не допустить возникновения подлинно независимой демократической Анголы, создать условия для того, чтобы иностранные монополии могли и впредь грабить эту богатейшую африканскую страну, ее нефть и алмазы, медь и железо.

Для достижения этой цели ФНЛА в последние месяцы осуществляет физическое уничтожение сторонников МПЛА, подлинно народного движения, проводящего антиимпериалистическую политику и борющегося за независимость Анголы. Когда же в начале этой недели предательские действия ФНЛА получили достойный отпор со стороны населения и отрядов МПЛА, Х. Роберто пригрозил див-

## ВПЕРЕДИ — ТРЕТИЙ ЭТАП

Советские по безопасности и сотрудничеству в Европе приближаются к успешному завершению. Учатова в июле 1973 года в Хельсинки, продолженное в сентябре-гого же года в Женеве, оно должно теперь снова вернуться в столицу Финляндии, где его итоги будут подведены на самом высоком уровне руководителями 35 государств. Политический консультативный комитет государств-участников Варшавского Договора предложил созвать совещание европейских государств для обсуждения мер, направленных на обеспечение коллективной безопасности в Европе. В июле 1966 года эта идея была дополнена инициативой второй серии консультативных комитетов государств-участников Варшавского Договора предложил созвать совещание европейских государств для обсуждения мер, направленных на обеспечение коллективной безопасности в Европе. В июле 1966 года эта идея была дополнена инициативой второй серии консультативных комитетов государств-участников Варшавского Договора...

Настоящие усилия стран социалистического содружества в конечном итоге приведут к созданию единого демократического рынка Европы. Идея Общевосточноевропейского совещания была принята всеми государствами Западной Европы и Соединенными Штатами и Канадой, чьи войска, как известно, еще находятся на территории европейского континента.

Во время первого этапа совещания был утвержден перечень вынесенных на его обсуждение вопросов. Вопросы отнеслись к безопасности в Европе; сотрудничество в области экономики, науки и техники и окружающей среды; сотрудничество в гуманитарных и других областях; дальнейшие шаги после совещания.

## СОАКТЫ СООБЩЕНИЯ КОММЕНТАРИИ

## ЧИЛИ: ПОЛИТИКА НИЩЕТЫ И ГОЛОДА

Несколько дней назад чилийская газета «Меркурид» сообщила о решении военной хунты Чили девальвировать национальную денежную единицу — эскудо еще на 5,4 процента. Инфляция приняла такие размеры, что хунта, явно не справляясь с денежным потоком, обрушившимся на страну, была вынуждена объявить о введении с 1 сентября этого года новой денежной единицы — песо, которая заменит нынешнюю и составит один песо за 1.000 эскудо.

Инфляция тяжелым бременем ложится прежде всего на плечи трудящихся. Только за июль цены в стране возросли в среднем на 20 процентов, а на отдельные продукты питания, такие, как хлеб, сахар, мука, — еще больше. В настоящее время около 650 семей чилийцев не имеют работы. Ожидается, что к концу года число безработных достигнет 800 тысяч человек. Продолжается экономический спад. По данным национального управления планирования Чили, только в этом году производство промышленной продукции упало на 15,5 процента.

В чем же причина столь резкого ухудшения экономического положения, какого страна не знала за всю свою историю? Хунта пытается объяснить это «тяжелым наследием», якобы доставшимся ей от прежних правителей. Однако становится все более очевидным, что чем дальше генералы-«гориллы» находятся у власти, тем нагнетается положение в стране. Об истинных причинах экономического кризиса стали говорить даже те, кто в свое время выступал за свержение правительства С. Альеде.

## СОВЕТУЕТ ВРАЧ СОЛНЦЕ ВОДА И ЗДОРОВЬЕ

Под влиянием ультрафиолетовой части солнечного спектра в коже человека совершаются ряд сложных процессов: расщепление сложных белковых соединений, образование красящего пигмента — меланина, придающего коже столь приятный бронзовый оттенок, превращение эргостерина в витамин «D» и ряд других реакций. Солнечные лучи губительно действуют на микробы. Закаленная солнцем и воздухом, загорелая кожа более устойчива к воспалениям, к кожным заболеваниям. Солнечные лучи стимулируют функцию нервной системы, улучшают настроение и работоспособность человека.

Продолжительность первой ванны не более 5-8 минут. Затем время удлиняется с каждой процедурой на 5-8 минут и доводится до одного-полутора часов, реже — до двух часов.

Пожилым людям с начальными явлениями склероза сосудов следует остерегаться прогулок на солнце с открытой головой, нельзя принимать солнечные ванны лицам, склонным к повышению кровяного давления, людям с заболеваниями сердечной мышцы и капаляной системы.

После приема солнечных ванн рекомендуется 10-15 минут побыть в тени, затем принять душ или выкупаться и полиция отдохнуть в тени. Признаки солнечного перегрева — сильная жажда, головная боль, потеря аппетита, вялость, шелушение кожи и другие — должны послужить сигналом для прекращения приема солнечных ванн.

Прекрасным методом закалывания в летнее время является купание в реке или озере. При этом следует соблюдать определенные правила: вначале купаться не чаще одного раза в день, и только после трех-четырёх купаний это число можно увеличить; не купаться горячо после еды, с полным желудком, не входить в воду потным, с испарившейся или с называемой «сухой» кожей; кожа перед купанием должна быть сухой и теплой; входить в воду постепенно, а выходить после купания быстро; находиться в воде здоровым людям — 10-15 минут, больным и ослабленным — 3-5 минут; не доводить себя до озноба, голокружения, побледиения лица, носнения губ и т. п.; по выходе из воды хорошо обтереть полотенцем до появления легкой красноты кожи и ощущения тепла.

Купаться следует в хорошо знакомых водоемах, с проверенным чистым дном.

В. ОСИНСКИЙ, доцент мединститута, г. Кемерово.

## ПОГОДА

Гидрометеоролог сообщает: 20-21 июля в Кузбассе будет переменная облачность, местами кратковременные дожди, грозы. Ветер переменный, 5-10 метров в секунду. Температура ночью — 7-12, днем — 17-22 градуса тепла.

## О ЧЕМ ПИШУТ ГАЗЕТЫ МИРА

Успешная стыковка советского и американского космических кораблей — главная тема мировой печати. «Аполлон», «Союз» — руководители в космосе сообщают об этом событии «Нью-Йорк дейли ньюс». «Космо» Соединенных Штатов и Советского Союза стыковали свои космические корабли, а затем поехали друг другу руки во время первой международной встречи за пределами Земли, символизирующей деление ошейк стран сотрудничать в исследовании космоса».

Газеты подробно излагают приветствие Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежневля космонавтам «Союза» и «Аполлона», а также содержание телефонного разговора с космонавтами президента США Дж. Форда.

Ушли народы, направленные в космос и укрепление мира в Европе, выступили в новую фазу, пишет в связи с решением проекта 30 июля в Хельсинки третий, заключительный этап Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе берлинская «Нойе цайт».

Тот факт, что мы находимся столь близко к завершению Общевосточноевропейского совещания, пишет польская «Глос праца», свидетельствует, сколь дальновидной была инициатива социалистических государств.

С. КУЛИК, А. КРАСНИКОВ, А. МЕДВЕДЕНКО, (ТАСС).

## Внимание кемеровчан!

С 15 июля у нас в городе работает Московский зоопарк (Зверинец).

В зоопарке демонстрируются звери и птицы всех частей земного шара. Среди них индийский слон, левы, тигры, леопарды, медведи, обезьяны, попугаи и другие.

Зоопарк работает ежедневно с 9 до 20 час. 30 мин. в районе кинотеатра «Юбилейный».

ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ НЕ ВЕСЕЛОЙСЯ, МАМА! ЧЕЛОВЕК СО СТОРОНЫ (вечер). 21 июля. ЛЕНУШКА.

ТЕАТР ДРАМЫ СИТУАЦИЯ (утро). ТРИБУНАЛ (вечер). 21 июля. СКАЗКИ СТАРОГО АРВАТА. 26 июля (утро) дополнительный спектакль — ДОМ ЖУАН.

Кинотеатр «МОСКВА» Новый широкоэкранный художественный фильм СЛЕДУЮЩИМ СВОИМ КУРСОМ (9-30, 13-30, 20). Цветной широкоформатный художественный фильм ГЕЛЫ РАЛЫ ПИЩАХ КАРЬЕР (11-30, 16, 18, 30, 21-30). Владислав Третьяк против Бобби Халла (к сезону в 13-30). Творческая встреча с заслуженным артистом РСФСР Михаилом Козаковым (20).

Зал КИНОХРОНИКИ (кинотеатр «Москва»). Хроникальный фильм ДЖАМБО: ЗДРАВСТВУЙ, ТАНАНИИ (11-30, 15, 18-30). Цветной художественный фильм КАЖДЫЙ ДЕНЬ ДОКТОРА КАЛИНИНОВОЙ (9-30, 13, 16-30, 20, 21-30).

Кинотеатр «ЮБИЛЕЙНЫЙ». ЧОРВЕН И СКРОЛАН (10, 14-10). СЛЕДУЮЩИМ СВОИМ КУРСОМ (11-30, 18-10). АНЖЕЛИКА — МАРКИЗА АНГЕЛОВ (16, 20, 21-30).

Кинотеатр «КОСМОС». Новый широкоэкранный художественный фильм НЕЗНАЙТА ПЕСНЯ (9, 11, 13, 17, 21). ЧЕЛОВЕК ОРИЕНТ (10, 14, 18, 21-30). ЖЕНЩИНЫ И БЕРСАЛЬЕРИ (12, 16, 20, 24). ВСТРЕЧА СО СЧАСТЬЕМ (15, 19).

Кинотеатр «ПИОНЕР». Киносериал мультфильмов ШАЙБА В ВОРОТАХ (10, 13). АРМИЯ «ТЯСОГУЗИ» Снова в бой (11-20, 14-20). ЧЕЛОВЕК ПРОХОДИТ СВОЕЮ СТЕЗУ (16, 17, 20, 19, 40, 21-20). МЫ — ВАШИ ДРУЗЬЯ (к сезону в 21-20).

Кинотеатр «ОКТАВЬЯ». ЗАВТРА, ТРЕТЬЕГО АПРЕЛЯ (10, 14). ДОМ ПОД ДЕРЕВЬЯМИ (12, 18, 40, 21-30). ЗАНУДА (16, 17, 30). УРАЛ (к сезону в 21-30).

Кинотеатр «МЕТАЛЛУРГ». СОСЕН ПРОПАДАЛИ (10, 13). СОКОЛОВО, две серии (12, 18, 40). САМОГОЩНИКИ (17, 21, 40).

Кинотеатр «ПРОГРЕСС». НУ, ПОГОДИ (10, 14, 17, 30). ПРЕМИА (12, 21-40). НЕВЕРоятные приключения итальянцев в России (16, 19, 40).

Кинотеатр «ЛУЧ». ГОЛУБОЙ ЗЕМЬ (10, 14, 15-30, 17-10, 19). НАЗОВИ ПАРОЛЬ (11-30, 20-40). НАСТУПЛЕНИЕ НА РАК (к сезону в 11-30, 20-40).

Кинотеатр «КОСМОМОЛЕЦ». ОНИ ВУДУТ СЧАСТЛИВЫ (15, 17, 19, 21).

## ГАСТРОЛИ ПРОКОПЬЕВСКОГО ДРАМАТИЧЕСКОГО ТЕАТРА ИМ. ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

29 июля, 6 августа Л. ШОНИН  
30 июля, 7 августа Ф. АБРАМОВ, В. МОЛЫКО  
31 июля, 8 августа (днем и вечером) Тамара Ян ВАРЮХА  
1, 8 августа П. НИЛИН, В. МОЛЫКО  
2, 9 августа Г. КАНОВЯЧУС  
4, 10 августа БЕРТЛЬ БРЕГАТ  
5 августа МИНЛОШ ДИДРОШАШ  
10 августа (днем) В. ВАСИЛЬЕВ  
11 августа СКАЗКИ ЗИМНЕЙ НОЧИ

Начало спектаклей: дневных в 12 час., вечерних — в 19 час. 30 мин. Касса работает с 13 час. Предварительная продажа на все гастрольные спектакли с 19 июля.

Коллектив Кемеровского драматического театра имени Ленинского комсомола выражает соболезнование главному строителю Кемеровского Л. В. по поводу смерти его матери Марии Ефимовны.

Президиум Кемеровской коллегии адвокатов и центральный юридический консультативный орган Кемерово выражают глубокое соболезнование адвокату Вагеновой А. А. по поводу безвременной кончины ее матери КОМАРОВОЙ Вассы Ванюхины.

Редактор В. И. ДЕНИСКИН.



В Болгарии в рамках комплексной программы социальной экономической интеграции стран — членов СЭВ изготавливают отдельные конструкции, узлы и детали электронно-вычислительных машин.

Части для компьютера «Минск-32» выпускает софийский завод «Электроника». Коллектив этого предприятия выполняет производственный план. Звание лучшей молодежной бригады завоевали девушки, которыми руководит Свобода Карабанска.

НА СНИМКЕ: руководитель комсомольской бригады Свобода Карабанска (справа) и электромонтер Румяна Иванова.

Фото «София-пресс» — АПН.

## Радио

воскресенье, 20 июля  
Москва, 6.02, 8.00, 9.02, 10.02, 11.02, 12.00, 14.00, 16.00, 20.00, 22.30  
— Последние известия, 7.02, 11.00 — По страницам центральных газет, 6.15 — «Труженникам села», Концерт, 7.15 — Гимнастика, 7.30 — «Земля и люди», Кемерово, 8.17 — Программа передач, 8.19 — Обзор газет, Кемерово, 8.25 — Объявления, 8.30 — Радиоужурнал «У нас в городе», 9.30 — Радиогозарт «Пионерский сигнал», 13.30 — «Сегодня — День металлурга», 16.10 — «Юлда поднимается знамя», Москва, 9.15 — Встреча с детях, 10.15 — «С добрым утром», 11.15 — Хоры и танцы из опер, 11.30 — «Рабочая радиогозарт», 12.15 — Концерт по заказам работников металлургической промышленности, 13.00 — «10 страданий миниматора», 13.15 — Поэт А. Стрельченко, 14.30 — Для детей, «Лесная газета», 15.00 — По страницам оперетты Ю. Милюткина и В. Соловьева-Седого, 17.00 — Для детей, «Час сказки», Русская народная сказка «Сива-Вурка», 18.00 — Программа радиостанции «Юность», 19.00 — Международные обозреватели за круглым столом, 19.30 — Мелодия друзей, 20.10 — «Тетрадь у микрофона», Спектакль МХАТ СССР им. Горького «На всякого мудреца довольно простоты» А. Островского, 23.18 — Музыка.

понедельник, 21 июля  
Москва, 6.02, 8.00, 9.02, 10.02, 12.00, 14.00, 16.00, 20.00, 22.30  
— Последние известия, 7.02, 11.00 — Обзор газеты «Правда», 6.15, 7.15 — Гимнастика, 7.30 — «Земля и люди», Кемерово, 8.17 — Программа передач, 8.19 — Радиоужурнал Сельские зори, 8.17 — «Шехеразада», транспорт», 9.15 — Звездная программа для младших школьников, 11.15 — Производственная гимнастика, Москва, 10.15 — К. Лыско, «Журналы и Журналы», 10.35 — Инструментальные ансамбли зарубежных стран, 11.30 — «Рабочая радиогозарт», 12.15 — «В рабочий полдень», 12.45 — «Нам вы отдыхаете», 13.00 — Концерт из Произведения советских композиторов, 14.05 — Для детей, Радио — мальчишкам, «Юность», музыкальная Студия, рассказы, песни, 14.30 — «Приглашаем «Радионяня», 15.00 — «Говорит Варшава», 15.30 — У микрофона ансамбль «Советская песня», 16.15 — Ирают эстрадные оркестры социалистических стран, 16.50 — «На темы дня», 17.00 — Передачи для детей, 18.00 — Программа радиостанции «Юность», Кемерово, 19.00 — Новости Кузбасса, 19.15 — «Школа паровых знаний», 19.30 — «Заготовки знаний» — ударные темы», 20.15 — «Наедине с природой», Литературная передача, Москва, 20.45 — Стихи советских поэтов, 21.05 — Песни для аккордеона, 21.15 — Мелодия друзей, 21.30 — «Воскресенье в детях», 21.45 — Концерт популярной классической музыки, 22.45 — Песни о городах, 23.00 — Музыкально-литературная программа радиостанции «Юность», 23.45 — Международный дневник.

## Телевидение

20 июля  
воскресенье,  
I ПРОГРАММА  
МОСКВА («Орбита») 8.55 Программа передач «9.00, «Время», 9.45 Новости с орбиты, 10.00 «Главный конструктор», Документальный телефильм, 2-я серия, 11.10 Дети Страны Советов, «Войдя в этот мир», Документальный телефильм, 11.50 Чемпионат мира по фехтованию, Передача из Будапешта, 12.00 «Служу Советскому Союзу», 13.00 Новости, 13.15 «На арене цирка», 13.35 \* «Клуб кинопутешествий», 14.35 «В часы отдыха», Музыкальная программа ко Дню металлурга, 16.00 Новости с орбиты, 16.20 Чемпионат мира по фехтованию, Передача из Будапешта, 16.30 \* «Однажды мир узнал», Телефильм, 17.30 Документальный фильм, 17.55 \* «Музыкальные новости», 18.25 \* «Сегодня — День металлурга», Выступление министра черной металлургии СССР И. П. Назаня, 18.40 \* «На арене цирка», 19.10 \* В. А. Моцарт, Квартет «Ф. А. Маюр», 19.20 \* «Сегодня — День металлурга», Беседа с министром цветной металлургии СССР П. Ф. Лыско, 19.35 «В часы отдыха», 21.00 «Главный конструктор», Документальный телефильм, 2-я серия, 22.00 Новости, 22.15 \* Московская народная певческая школа, Концерт, очерк, 22.40 \* «Клуб кинопутешествий», 23.40 \* «На арене цирка», 24.00 \* Премьера документального телефильма «Однажды мир узнал», 01.00 «Время», 01.40—02.15 Чемпионат СССР по футболу, «Динамо» (Киев) — «Арсенал» (Ереван), 2-й тайм.

II ПРОГРАММА  
МОСКВА («Орбита») 8.55 Программа передач, 9.00 Фильмы-призеры Всесоюзного смотра телевизионных фильмов в г. Владивостоке, 9.50 \* Фильм — детям, «Мал, да удал», 11.10 \* «Веселые нотки», 11.30 «Время», 12.00 Новости с орбиты, 12.30 «Тема, юность», 13.00 Новости, 13.15 Международный фести-

Адрес редакции и издательства: 650630, ГСП, г. Кемерово-99, ул. Новградская, 3. Телефоны: редактора 6-61-54, приемной 6-69-74, заместителя редактора 6-65-74, 6-70-82, ответственного секретаря 6-68-81, зам. ответственного секретаря 6-65-83, отделов: партийной жизни 6-61-83 и 6-02-08, пропаганда 6-66-73, промышленного 6-69-44 и 95-51-02, сельского хозяйства 6-67-82 и 6-90-71, Советского депутата 6-64-84, культуры 6-62-01, строительного 6-67-46 и 6-02-00, писем и рассылки 6-90-52 и 6-60-72, информации и спорта 6-62-37, 95-58-76 и 6-82-61, еженедельника «Панорама» 6-63-02, объявлений 6-68-72, фотокорреспондентов 6-90-63, приема информации 6-88-85, общественной приемной 6-66-52, бухгалтерии 6-90-54, директора издательства 6-69-23. Собственные корреспонденты: в Новокузнецке — 7-80-33, Междуреченске — 33-04, Юрге — 2-06-09.

ОП 05554. Типография издательства «Кузбасс».

Заказ № 168.